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HƯ​​ỚNG DẪN

Tổng kết, kiểm tra công tác Đoàn, Đội và phong trào thanh thiếu nhi 
trường học năm học 2013 - 2014

-------
Thực hiện Chương trình liên ngành số 09/HDLN/ĐTN-SGD&ĐT ngày 07/3/2014 giữa Ban Thường vụ Tỉnh đoàn, Sở Giáo dục & Đào tạo về 
 Hướng dẫn Tổng kết, kiểm tra công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi trường học năm học 2013 - 2014, Ban Thường vụ Huyện đoàn Hội đồng Đội huyện hướng dẫn tổng kết, kiểm tra công tác Đoàn, Đội và phong trào thanh thiếu nhi trường học năm học 2013 - 2014, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Đánh giá việc triển khai thực hiện chủ đề công tác Đoàn “Nâng cao hiệu quả công tác giáo dục và phong trào học sinh tình nguyện”; chủ đề công tác Đội  “Măng non đất nước, tiếp bước cha anh, làm nghìn việc tốt, xứng cháu Bác Hồ”; kết quả thực hiện nhiệm vụ trọng tâm công tác năm học 2013 - 2014. Cần đánh giá rõ những kết quả đạt được, những tồn tại, hạn chế và kinh nghiệm trên từng mặt công tác.
- Đánh giá những điểm mới, những nét chuyển biến trong công tác Đoàn, Đội và phong trào thanh thiếu nhi trường học; giới thiệu những mô hình, cách làm sáng tạo, hiệu quả; đề xuất, kiến nghị những giải pháp nhằm đẩy mạnh công tác Đoàn, Đội và phong trào thanh thiếu nhi trường học trong năm học tới.

- Việc tổng kết tiến hành từ cấp cơ sở, báo cáo tổng kết cần ngắn gọn, khái quát, có số liệu minh hoạ cụ thể và kết quả thực hiện các chỉ tiêu năm học, qua đó tiến hành bình xét thi đua khen thưởng cho các đơn vị có thành tích xuất sắc trong công tác Đoàn, Đội năm học 2013 - 2014.

- Góp phần tăng cường sự quan tâm, phối hợp của các ngành trong việc chỉ đạo hoạt động Đoàn, Đội trong trường học, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện cho học sinh.

- Việc kiểm tra được tiến hành đồng bộ, đảm bảo phù hợp với nội dung công tác Đoàn, Đội chương trình năm học 2013 - 2014. 
II. NỘI DUNG TỔNG KẾT

Các đơn vị tổng kết, đánh giá cần bám sát những trọng tâm cơ bản trong chương trình công tác Đoàn, Đội năm học 2013 - 2014:

1. Thực hiện chủ đề năm học.

2. Mức độ hoàn thành các chỉ tiêu của năm học.

3. Kết quả thực hiện các nội dung chương trình năm học.

4. Những hoạt động nổi bật, mô hình mới, cách làm sáng tạo (tóm tắt ngắn gọn).

5. Những khó khăn, vướng mắc.

6. Đề xuất, kiến nghị.
III. CÔNG TÁC THI ĐUA, KHEN THƯỞNG
- Mỗi Đoàn trường THPT, Trung tâm GDTX và liên đội các trường Tiểu học - THCS được lựa chọn tối đa 01 tập thể (tập thể Đội; tập thể Đoàn) hoặc 01 cá nhân tiêu biểu đề nghị xét khen thưởng. 

* Về hồ sơ, thủ tục:

- 02 bản báo cáo thành tích tập thể/báo cáo thành tích cá nhân có xác nhận của cấp uỷ, BGH nhà trường. 

​​-  01 văn bản đề nghị; 
- Báo cáo tổng kết kèm theo phụ lục số liệu, các mô hình hoạt động hiệu quả trong năm học, hồ sơ đề nghị khen thưởng đề nghị các đơn vị gửi về huyện đoàn đúng thời gian quy định, cụ thể như sau:

* Thời gian gửi báo cáo tổng kết, phụ lục số liệu, mô hình, hồ sơ đề nghị khen thưởng: gửi về văn phòng huyện đoàn trước ngày 25/5/2014. (Riêng đối với các đơn vị đề nghị kiểm tra, gửi trước ngày 07/4/2014 để Hội đồng thi đua khen thưởng cấp huyện  xét duyệt và lập kế hoạch kiểm tra).

IV. THÀNH PHẦN KIỂM TRA CUỐI NĂM HỌC 

 Đoàn kiểm tra liên ngành của Tỉnh đoàn và Sở Giáo dục & Đào tạo sẽ tiến hành kiểm tra 01 cơ sở Đoàn hoặc Đội có thành tích xuất sắc trong công tác Đoàn, Đội và phong trào TTN năm học 2013 - 2014.

1. Về phía tỉnh

- Thường trực Tỉnh đoàn, Hội đồng Đội tỉnh, các Ban chuyên môn Tỉnh đoàn.

- Lãnh đạo, chuyên viên Sở Giáo dục & Đào tạo.

2. Về phía Huyện

- BTV Huyện đoàn; Phòng Nội vụ, chuyên viên Phòng Giáo dục & Đào tạo (Đối với khối TH và THCS). 

3. Về phía nhà trường: 

- Mời đại diện cấp uỷ, Ban Giám hiệu nhà trường.
- Ban Chấp hành Đoàn, Tổng Phụ trách Đội.
* Thời gian:   Mỗi đơn vị đoàn kiểm tra làm việc 1/2 ngày.

* Địa điểm:  Văn phòng nhà trường (Sáng làm việc từ 7h; chiều từ 13h30)
V. NỘI DUNG LÀM VIỆC
- Báo cáo kết quả công tác Đoàn, Đội và phong trào TTN trường học năm học 2013- 2014 (Báo cáo kết quả chuẩn bị bằng văn bản, ngắn gọn, nêu bật được thành tích công tác Đoàn, Đội, có số liệu kèm theo; các loại văn bản chỉ đạo của cấp uỷ, Đoàn, Đội cấp trên).

- Thăm phòng truyền thống Đoàn, Đội (nếu có).

- Dự một hoạt động cấp trường hoặc sinh hoạt với một chi đoàn, chi đội (nếu có).

- Thăm công trình thanh niên của Đoàn trường hoặc công trình măng non của Liên đội (nếu có).
- Kiểm tra toàn bộ hệ thống hồ sơ, sổ sách và các văn bản tham mưu chỉ đạo của Đoàn, Đội.
NhËn ®­îc H­íng dÉn, Ban Th­êng vô HuyÖn ®oµn - Héi ®ång §éi huyÖn yªu cÇu BTV ®oµn c¸c tr­êng THPT, trung t©m GDTX vµ Liªn ®éi tr­êng nghiªm tóc thùc hiÖn.

	Nơi nhận:
- Tỉnh đoàn;

- Ban TTN TH tỉnh đoàn;

- Liên đội các trường Tiểu học, THCS;

- Đoàn các trường THPT, TT GDTX;

- Lưu./.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ
BÍ THƯ

     Trịnh Văn Cường
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