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         Năm học 2013 - 2014 là năm học tiếp tục thực hiện Nghị quyết của Đại hội Đảng về đổi mới căn bản, toàn diện nền giáo dục Việt Nam theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa, dân chủ hóa và hội nhập quốc tế. Tiếp tục thực hiện phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”; tiếp tục đẩy mạnh cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Cuộc vận động “Hai không” với 4 nội dung và cuộc vận động: “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương sáng về đạo đức, tự học và sáng tạo”. Thực hiện Nghị quyết của Đại hội Công đoàn các cấp và nhiệm vụ của Công đoàn trường, Công đoàn phối hợp với chuyên môn cùng chỉ đạo, động viên CB,GV cùng nhau đoàn kết hoàn thành tốt nhiệm vụ, xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh.

         Trong năm học 2013 – 2014 Công đoàn cơ sở trường Tiểu học Thanh Hải đã bám sát những tiêu chuẩn xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh, xây dựng kế hoạch hoạt động phù hợp với thực tế nhà trường, cụ thể như sau:

1. Về thuận lợi:

        
- Năm học 2013 - 2014 trường Tiểu học Thanh Hải có tổng số: 53 CBGV, 100% đều đạt chuẩn và trên chuẩn về trình độ đào tạo, cụ thể như sau: 

       
+ Đại học và Cao đẳng : 47 đ/c, Trung cấp: 6 đ/c.

       
+ Đảng viên : 21 đ/c
Nhìn chung đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, lao động luôn có nhận thức chính trị đúng đắn, lập trường tư tưởng vững vàng, có phẩm chất đạo đức tốt. Nhiệt tình, năng động sáng tạo vượt qua khó khăn hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, đoàn kết thương yêu giúp đỡ nhau cùng tiến bộ và phát triển. Thực hiện tốt cuộc vận động “Dân chủ kỷ cương, tình thương trách nhiệm” do Bộ Giáo dục và Công đoàn Giáo dục Việt Nam phát động, sự phối hợp giữa chuyên môn và Công đoàn có chuyển biến tốt, trường Tiểu học Thanh Hải luôn đạt danh hiệu trường Tiên tiến, giữ vững danh hiệu trường chuẩn quốc gia mức độ I. 

Đội ngũ CB, CC, VC, LĐ thực hiện nghiêm túc, hiệu quả đường lối chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước.

Phong trào tự học, tự bồi dưỡng để nâng cao nhận thức, năng lực sư phạm đạt kết quả khá tốt. Nhiều giáo viên đang học lớp đại học tại chức, đại học từ xa. Vì vậy, tỷ lệ giáo viên trên chuẩn tăng qua các năm, cơ cấu đội ngũ ngày một đồng bộ và hoàn thiện hơn.

Đại đa số CB,CC,VC,LĐ tích cực tham gia các phong trào và các cuộc vận động, đạt và vượt chỉ tiêu đề ra, với nội dung ngày càng toàn diện hơn và chất lượng ngày càng cao hơn.
2. Về khó khăn:

        - Thời gian dành cho hoạt động chuyên môn nhiều nên chưa có nhiều thời gian dành cho hoạt động công đoàn, hầu hết là tranh thủ hoặc vào thứ 7, chủ nhật nên cũng phần nào ảnh hưởng đến chất lượng hoạt động.


Mặc dù đứng trước những thuận lợi và khó khăn nêu trên song trong năm học vừa qua Công đoàn cơ sở trường Tiểu học Thanh Hải vẫn quyết tâm xây dựng Công đoàn vững mạnh và đã đạt được nhiều thành tích đáng khích lệ.

3. Thành tích đạt được:

+ BCH Công đoàn luôn xác định: Công đoàn cơ sở đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ, tham gia quản lý đơn vị; là sợi dây gắn kết tình cảm của mọi người, bởi lẽ đó mà quy chế phối hợp cộng tác giữa Nhà trường và Công đoàn bao giờ cũng đặt lợi ích công việc lên trên và tiếp đó là lợi ích của người lao động. Mọi điều chỉnh trong quy chế sẽ được chuyên môn và Công đoàn bàn bạc thống nhất điều chỉnh phù hợp ngay trong thời điểm cần thiết và bổ sung vào quy chế trong năm học tiếp tại Hội nghị CBCC, VC.

- Ngay từ đầu năm học, Công đoàn đã phối hợp chặt chẽ cùng nhà trường tổ chức tốt Hội nghị CBCC, VC xây dựng kế hoạch năm học theo hướng dân chủ, cởi mở, thân thiện nhằm đạt mục đích của Hội nghị : "Dân chủ - trí tuệ - thiết thực và hiệu quả". 

- Công đoàn thực hiện tốt Luật Công đoàn, các thông tư, văn bản hướng dẫn nên nội bộ GV luôn đoàn kết, tin tưởng và yên tâm công tác, 100% đoàn viên Công đoàn thực hiện tốt mọi chủ trương chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước. Bên cạnh đó BGH nhà trường cũng tạo mọi điều kiện và thời gian tốt nhất cho tổ chức công đoàn hoạt động. 
-  BCH coi trọng vai trò của Ban thanh tra Nhân dân, Ban thanh tra nhân dân tham gia giám sát công tác tổ chức, chế độ động viên khen thưởng đối với GV và HS, các khoản thu - chi của nhà trường, bởi vậy trong nhà trường các phong trào thi đua đều thực hiện một cách hài hòa có hiệu quả. Công đoàn còn tham mưu tích cực, cố vấn và giúp Hiệu trưởng xử lí các thông tin, tình huống thấu tình đạt lí, tạo bầu không khí dân chủ, thân thiện, cởi mở, nâng cao hiệu quả công tác trong mọi lĩnh vực của nhà trường. Do làm tốt công tác giám sát tổ chức và dân chủ trong việc xây dựng và bổ sung quy chế chi tiêu nội bộ, động viên kịp thời CBGV, sử dụng kinh phí có hiệu quả nên nội bộ GV luôn tin tưởng lao động, duy trì tốt các mối quan hệ và đoàn kết trong cơ quan. Không có hiện tượng khiếu kiện, mất đoàn kết.
-  BCH công đoàn luôn quan tâm, lắng nghe những tâm tư, nguyện vọng của người lao động và tham mưu với nhà trường đáp ứng đầy đủ nguyện vọng của đoàn viên công đoàn như tạo điều kiện cho đoàn viên Công đoàn học tập nâng chuẩn, phối hợp với chuyên môn tổ chức cho CBGV tham quan du lịch, học tập kinh nghiệm tại chùa Keo - Thái Bình, đền Trần - Nam Định, đền Tranh - Ninh Giang vào dịp sau Tết Nguyên đán và Hạ Long - Quảng Ninh.

Từ những đợt tham quan du lịch, học tập kinh nghiệm CBGV phấn khởi, say mê gắn bó với cơ quan hơn, có tinh thần và trách nhiệm  hơn trong công tác chuyên môn của mình.

+ Bên cạnh đó BCH Công đoàn còn làm tốt công tác tuyên truyền các chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước, các qui định của ngành, của Công đoàn tới mọi đoàn viên công đoàn, để mọi người hiểu và thực hiện tốt. 

- 100% đoàn viên công đoàn của trường thực hiện nghiêm túc chính sách pháp luật của Nhà nước, đoàn kết, thân ái giúp đỡ nhau cùng tiến bộ, không có dấu hiệu vi phạm các chính sách pháp luật của Nhà nước, của ngành, của Công đoàn cấp trên và cơ sở. Thường xuyên theo dõi bồi dưỡng nâng cao chính trị nhận thức cho công đoàn viên, phát hiện những đoàn viên ưu tú giới thiệu cho Đảng. 

- Chỉ đạo Công đoàn xây dựng tập thể Công đoàn đoàn kết, vững mạnh, nhất trí, thực hiện 5 công khai, phát huy hiệu quả phong trào : "Dân chủ - Kỷ cương - Tình thương - Trách nhiệm" trong Công đoàn trường. Trong năm học 2013-2014, Công đoàn đã tuyên truyền vận động mỗi đoàn viên công đoàn hỗ trợ học sinh có hoàn cảnh đặc biệt với tổng số tiền là : 5.300.000đ
- 100% đoàn viên công đoàn đăng kí và thực hiện tốt phong trào thi đua: Không vi phạm đạo đức nhà giáo, không vi phạm các chính sách pháp luật của Nhà nước, của Ngành, của Công đoàn. 

- Công đoàn phối hợp tốt với thủ trưởng đơn vị làm tốt phong trào xây dựng đơn vị văn hóa, nhiều năm liền đạt danh hiệu: Cơ quan đơn vị văn hoá cấp Huyện được UBND Huyện tặng giấy khen.

Công đoàn phối kết hợp chặt chẽ với chuyên môn, với các tổ công đoàn làm tốt công tác bồi dưỡng đội ngũ, đồng thời tuyên truyền tới đoàn viên công đoàn thực hiện có hiệu quả các cuộc vận động lớn của Ngành, như cuộc vận động : "Hai không", cuộc vận động : "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh", "Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo"," Xây dựng trường học thân thiện - Học sinh tích cực", cùng các phong trào thi đua: "Ứng dụng công nghệ thông tin vào dạy học", "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực" và chủ đề : “Năm học tiếp tục đổi mới quản lý, nâng cao chất lượng giáo dục" đã góp phần không nhỏ tạo nên phong trào thi đua dân chủ trong mỗi đoàn viên và mỗi tổ công đoàn. Trong nhiều năm qua trường đều có các đ/c đoàn viên công đoàn là Giáo viên giỏi, CBQL giỏi đạt danh hiệu Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở.

Trong năm học 2013-2014, Công đoàn tiếp tục làm tốt vai trò của mình trong việc tích cực tham mưu phối hợp với BGH tiếp tục xây dựng khuôn viên sư phạm nhà trường: xanh, sạch, đẹp, an toàn. Hệ thống bồn hoa cây cảnh, điện chiếu sáng đẹp, đảm bảo cảnh quan sư phạm, có tính thẩm mỹ cao. Nhiều năm liền được Công đoàn Giáo dục huyện bình chọn là trường có phong trào : Xanh - Sạch - Đẹp của huyện. Bộ mặt nhà trường ngày càng khang trang sạch đẹp - chất lượng giáo dục toàn diện ngày càng nâng cao, chất lượng mũi nhọn GV giỏi, HS giỏi ổn định. Nhiều năm liền trường có học sinh giỏi Tỉnh.

Chỉ đạo tốt các hoạt động chuyên đề của Công đoàn, năm học nào Công đoàn cũng tổ chức hoạt động chuyên đề để nâng cao sự gắn bó và tinh thần trách nhiệm của đoàn viên với hoạt động công đoàn trong nhà trường. Năm học 2013-2014 đã phối hợp 2 Công đoàn trường MN, THCS Thanh Hải, tham gia Giao lưu "Mâm cơm dinh dưỡng" do Công đoàn giáo dục huyện tổ chức và đạt giải A. 
Công đoàn đã phối hợp với chuyên môn để tổ chức thành công Hội nghị gặp mặt "Dâu hiền rể thảo với sự nghiệp Giáo dục" nhân ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3 với nhiều nội dung thiết thực và sáng tạo tạo không khí vui vẻ phấn khởi, chia sẻ nhiều kinh nghiệm trong giảng dạy, nuôi con khỏe, dạy con ngoan, phát triển kinh tế, xây dựng gia đình hạnh phúc. Đặc biệt đã thành lập được Ban liên lạc Hội dâu rể, tự nguyện xây dựng quỹ là 9.800.000đ để phục vụ cho hoạt động của Hội và 1 phần chăm lo cho giáo dục của nhà trường. Sau Hội nghị, Công đoàn nhà trường đã được LĐLĐ huyện, CĐGD huyện đánh giá cao và nhân rộng mô hình hoạt động cho các công đoàn trường trong toàn huyện.
Chỉ đạo tổ chức tốt các hoạt động hiếu hỉ, thăm hỏi, động viên, gặp mặt con đoàn viên học giỏi, tham quan du lịch trong từng năm học. Đặc biệt trong năm học 2013 - 2014, 100% đoàn viên Công đoàn hưởng ứng tích cực cuộc vận động : Vì một môi trường giáo dục không có khói thuốc lá. Động viên đoàn viên làm tốt việc vận động đoàn viên nhắn tin vì Hoàng Sa, Trường Sa...
Trong năm học 2013 - 2014, Công đoàn đã tuyên truyền vận động đoàn viên công đoàn ủng hộ, giúp đỡ học sinh nghèo vượt khó và trong dịp khai giảng năm học 2013-2014 đã tặng quà cho 5 em có hoàn cảnh khó khăn mỗi em một suất quà trị giá 100.000đ.
* Thành tích của Công đoàn trường đạt được trong 3 năm học: 2010- 2011, 2011-2012, 2012 -2013:

+ 100% đoàn viên công đoàn đạt đoàn viên xuất sắc và tích cực. 

+ 100% Tổ công đoàn đạt : Vững mạnh và Vững mạnh xuất sắc.

+ Công đoàn: Vững mạnh xuất sắc. Được CĐGD huyện tặng Giấy khen năm 2011; 2012; LĐLĐ tỉnh tặng Bằng khen năm 2013.

+ Chủ tịch Công đoàn giỏi. 
Trên đây là tóm tắt một số thành tích tiêu biểu mà Công đoàn trường TH Thanh Hải đã đạt được trong năm học 2013-2014, tuy chưa nhiều song cũng đủ để khẳng định rằng: Muốn làm tốt mọi công tác trong nhà trường không thể phủ nhận vai trò tích cực của tổ chức Công đoàn. Chúng tôi kính mong được BCH Công đoàn giáo dục huyện, Công đoàn các cấp xem xét, động viên và khen thưởng, tiếp tục tạo tiền đề để BCH Công đoàn chúng tôi hoạt động trong những năm học tiếp theo.

Chúng tôi xin trân trọng cảm ơn!
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