Ngày 20/10/2018
SINH HOẠT CHUYÊN MÔN THEO NGHIÊN CỨU BÀI HỌC 

CẤP TRƯỜNG

Nội dung chuyên đề: Giúp HS thực hành trải nghiệm trong môn Toán 2. 
Bài: Ki-lô-gam. 
I. Dự giờ dạy minh hoạ: 

Người dạy: Đ/c Phạm Thị Thu Hà
II. Thảo luận, rút kinh nghiệm sau giờ dạy:
1. Đ/c Phạm Thị Thu Hà trình bày ý tưởng và nêu suy nghĩ sau khi thực hiện giờ dạy: Những điểm đã làm được, những điểm chưa làm được so với mục tiêu, ý tưởng đặt ra, ...
2. Đ/c Nguyễn Thị Thanh Ngân phân tích tiết dạy minh họa:
Bài Ki-lô-gam (SGK Toán 2, trang 32)

a) Mục tiêu cần đạt: 

HS biết phân biệt nặng hơn, nhẹ hơn giữa hai vật thông thường. Biết ki-lô-gam là đơn vị đo khối lượng; biết đọc, viết tên và kí hiệu của nó. Biết dùng cân đĩa để thực hành cân một số đồ vật quen thuộc. Biết thực hiện phép cộng, phép trừ các số kèm đơn vị đo kg.

b) Cách tổ chức cho học sinh trải nghiệm:


Trong bài học này, GV vận dụng hình thức dạy học trải nghiệm ở hai hoạt động:

- HĐ 1: Giúp HS biết phân biệt nặng hơn, nhẹ hơn giữa hai vật thông thường.

- HĐ 2: Giúp HS biết dùng cân đĩa để thực hành cân một số đồ vật quen thuộc.
Cách tổ chức cho HS thực hành, trải nghiệm ở 2 HĐ này như sau:

- HĐ 1: Giúp HS biết phân biệt nặng hơn, nhẹ hơn giữa hai vật thông thường.

Ở HĐ này, GV cùng HS chuẩn bị các nhóm đồ vật có khối lượng nặng, nhẹ khác nhau (GV: quyển sách - quyển vở, từng tổ HS: sách - vở, hộp bút - hộp đồ dùng, bút mực - bút chì,…). Tổ chức cho HS thực hành ước lượng 2 đồ vật (có khối lượng nặng, nhẹ khác nhau) trên tay. Sau khi tất cả các bạn trong tổ đều được thực hành, trải nghiệm, GV tổ chức cho đại diện các tổ báo cáo kết quả ước lượng, các bạn khác trong nhóm nhận xét, bổ sung. 
GV cho HS kiểm chứng lại kết quả bằng cân đĩa. HS các tổ sẽ dùng cân đĩa thực hành cân để so sánh các vật thông thường: quyển sách - quyển vở, hộp bút - hộp đồ dùng, ...  rút ra nhận xét: Vật nào nặng, vật nào nhẹ.  
- HĐ 2: Giúp HS biết dùng cân đĩa để thực hành cân một số đồ vật quen thuộc.

GV giới thiệu các loại quả cân, cho HS cảm nhận độ nặng nhẹ của khối lượng 1kg (qua việc chuyền tay nhau quả cân 1kg), giới thiệu các cách gọi khác của đơn vị ki-lô-gam (cân, ký). Trên cơ sở được GV hướng dẫn cách sử dụng cân đĩa, HS được thực hành cân một số đồ vật thông thường (túi đường, túi gạo, ...), rút ra khối lượng của các đồ vật ấy (túi đường nặng 1kg, túi gạo nặng 2kg, ...).
* Thống nhất cách thảo luận:
· Nhận xét tập trung vào các hoạt động học của học sinh. Với cách dạy đó, học sinh tiếp thu bài như thế nào, có vướng mắc gì không. Tinh thần, thái độ học tập của học sinh như thế nào, HS học tập có tích cực không. Hiệu quả học tập của HS như thế nào, HS được phát triển những kĩ năng gì, ...?
· Không nhận xét, đánh giá về phương pháp dạy của GV.
3. Ý kiến thảo luận:
       - Ý kiến đ/c Hiên: Trên cơ sở kế hoạch đầu năm, tổ 2+3 đã thống nhất chọn bài dạy Toán của lớp 2 để xây dựng chuyên đề với nội dung “Giúp HS thực hành trải nghiệm trong môn Toán 2”. Về cơ bản, đ/c Hà đã truyền tải được tương đối tốt các ý tưởng mà tổ đã xây dựng. Kết quả giờ học cho thấy HS hào hứng khi được tự mình trải nghiệm, rút ra kiến thức. Các em thấy thích thú khi được tiếp cận với cách học này và chắc chắn các em sẽ nhớ kiến thức lâu vì kiến thức đó các em được tự mình trải nghiệm. 
      - Ý kiến đ/c Tình: Phần củng cố bài nên giới thiệu thêm cả loại cân treo cho HS tiếp cận.
     - Ý kiến đ/c Yến: Bài học này có thể thoát ly hoàn toàn SGK bằng cách dùng cân đồng hồ cho HS thực hành vì cân đĩa bây giờ ít dùng. Cân đĩa chỉ để giới thiệu cho HS biết.
    - Ý kiến các đ/c khác: Nhất trí các ý kiến trên.

III. Kết luận: Đ/c Nguyễn Thị Thanh Ngân kết luận

· Nhấn mạnh tính ưu việt của hình thức tổ chức cho học sinh hoạt động trải nghiệm trong các giờ học. Cách dạy trên giúp cho học sinh được thực hành nhiều, các em hào hứng tham gia trải nghiệm, tiếp cận kiến thức.

Qua giờ học, chúng ta thấy học sinh rất tích cực, tự giác và hào hứng tham gia nhiệm vụ. Tinh thần hợp tác của các cá nhân trong nhóm rất cao. Các em biết cùng nhau trao đổi, thảo luận, thực hiện nhiềm vụ GV giao để đưa ra được kết luận cho bài học. Giờ học diễn ra sinh động, HS hiểu và nhớ kiến thức. 
· Có thể vận dụng hình thức này cho cả tiết học hoặc một hoạt động nào đó của bài học.

· Đề nghị toàn thể GV áp dụng hình thức dạy học trên trong các bài học có nội dung phù hợp theo như đã đăng kí.
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