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Ngày 19/10/2018 

HỌP CHUYÊN MÔN TOÀN TRƯỜNG

TRIỂN KHAI NỘI DUNG TẬP HUẤN
PHƯƠNG PHÁP LỒNG GHÉP KIẾN THỨC GIÁO DỤC 

QUỐC PHÒNG - AN NINH VÀO CÁC MÔN HỌC
I. Một số vấn đề chung                                                                                
1. Mục tiêu

- Xây dựng, phát triển tư duy, bồi dưỡng nhân cách con người VN.
- Giáo dục QPAN phải phù hợp với điều kiện tâm sinh lý lứa tuổi, được tiến hành tích hợp vào nội dung các bài học, các hoạt động ngoại khóa (tham quan lịch sử, bảo tàng, nhà truyền thống, đơn vị vũ trang, hội thi tìm hiểu về QPAN).

2. Tích hợp và Dạy học tích hợp là gì?

* Tích hợp là một hoạt động mà ở đó cần phải kết hợp, liên hệ, huy động các yếu tố, có liên quan với nhau của nhiều lĩnh vực để giải quyết một vấn đề, qua đó đạt được nhiều mục tiêu khác nhau. 
* Dạy học tích hợp là định hướng dạy học trong đó GV tổ chức, hướng dẫn để HS biết huy động tổng hợp KT, KN,… thuộc nhiều lĩnh vực khác nhau nhằm giải quyết các nhiệm vụ học tập; thông qua đó hình thành những KT, KN mới; phát triển được những năng lực cần thiết, nhất là năng lực giải quyết vấn đề trong học tập và thực tiễn cuộc sống.
3. Ưu điểm của dạy học tích hợp 
- Các chủ đề liên môn, tích hợp có tính thực tiễn nên sinh động, hấp dẫn, có ưu thế trong việc tạo ra động cơ, hứng thú học tập cho HS. 
- HS được tăng cường vận dụng kiến thức tổng hợp vào giải quyết các tình huống thực tiễn, ít phải ghi nhớ kiến thức máy móc. 

- HS không phải học lại nhiều lần cùng một nội dung kiến thức ở các môn học khác nhau, gây quá tải, nhàm chán, không có được sự hiểu biết tổng quát cũng như khả năng ứng dụng của kiến thức tổng hợp vào thực tiễn.
- Giảm tải cho GV trong việc dạy các kiến thức liên môn trong môn học của mình.
II. Nội dung dạy học tích hợp QP - AN

- Theo Thông tư 01/2017/TT-BGDĐT ngày 13 tháng 01 năm 2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.


- Ngoài nội dung xác định trong Thông tư 01/2017/TT-BGDĐT, mỗi khối (nhóm chuyên môn: Âm nhạc, Mĩ thuật, Tiếng Anh) cần rà soát nội dung tất cả các bài học (kể cả Tiếng Việt lớp 1 C.GD) để lựa chọn những bài học có thể tích hợp kiến thức QP-AN.
III. Xây dựng kế hoạch dạy học tích hợp

- Trường xây dưng kế hoạch chung cho tất cả các khối lớp.


- Mỗi khối (hoặc nhóm chuyên môn) xây dựng kế hoạch chung cho cả khối, BGH kí duyệt, rồi photo cho GV trong khối cùng thực hiện.

- Mẫu kế hoạch:

Căn cứ Thông tư 01/2017/TT-BGDĐT ngày 13 tháng 01 năm 2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Hướng dẫn giáo dục quốc phòng và an ninh trong trường tiểu học, trung học cơ sở;
Căn cứ Công văn số 4467/BGDĐT-GDQPAN ngày 28 tháng 9 năm 2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn thực hiện Thông tư 01/2017/TT-BGDĐT;
Căn cứ tình hình thực tế triển khai nhiệm vụ năm học của nhà trường và kế hoạch tổ chuyên môn, tập thể giáo viên khối … xây dựng kế hoạch dạy lồng ghép nội dung giáo dục QP-AN năm học 2018 - 2019 với nội dung như sau:

I. Mục tiêu:
- Tuyên truyền, giáo dục lòng yêu Tổ quốc, tự tôn dân tộc, chủ quyền quốc gia về biên giới, biển đảo…. thực hiện học đi đôi với hành, gắn kiến thức lí thuyết của các môn học với tìm hiểu thực tiễn địa phương, góp phần hình thành và phát triển các năng lực chung cho học sinh trong nhà trường.

- Đổi mới phương pháp và hình thức tổ chức dạy học theo hướng xây dựng các chủ đề dạy học tích hợp, vận dụng kiến thức liên môn để giải quyết các vấn đề thực tiễn về AN-QP, chủ quyền biên giới, biển đảo và đời sống kinh tế - xã hội của địa phương.

- Giáo dục tình yêu quê hương đất nước và năng lực ứng xử của học sinh trước những vấn đề mang tính thời sự của địa phương và đất nước.

II. Kế hoạch cụ thể:
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IV. Giáo án minh họa: Tập đọc - Bài “Trung thu độc lập” lớp 4.
* Lưu ý: 

- Đưa nội dung tích hợp vào mục tiêu bài soạn.

- Tùy từng bài mà GV có thể tích hợp kiến thức QP-AN trong quá trình khai thác kiến thức mới hoặc củng cố bài, hướng dẫn HS liên hệ.

- Riêng môn TV1 C.GD, GV không phải soạn bài nhưng phải có phần bổ sung nội dung tích hợp kiến thức QP-AN vào bài học theo kế hoạch.
V. Một số vấn đề về an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội liên quan đến công tác giáo dục trong giai đoạn hiện nay
1. An ninh phi truyền thống

An ninh phi truyền thống là một loại hình an ninh xuyên quốc gia do những yếu tố phi chính trị và phi quân sự gây ra, có ảnh hưởng trực tiếp đến sự ổn định, phát triển và an ninh của mỗi nước, cả khu vực và cả toàn cầu ... An ninh phi truyền thống ngày càng có biểu hiện sâu đậm trong đời sống quốc tế và thành vấn đề toàn cầu, an ninh toàn cầu. Quá trình toàn cầu hóa quốc tế càng phát triển thì theo đó, an ninh phi truyền thống càng lan rộng hơn và đậm nét hơn.

Tổng hợp từ nhiều nghiên cứu khác nhau, nội dung an ninh phi truyền thống bao gồm: Thiếu hụt tài nguyên, bùng phát dân số, môi trường sinh thái suy giảm; xung đột tôn giáo, sắc tộc, bạo loạn và ly khai trong nước, khủng hoảng kinh tế và tài chính tiền tệ, chủ nghĩa khủng bố, tin tặc, phổ biến vũ khí giết người hàng loạt, nghèo đói, tội phạm ma túy, tội phạm xuyên quốc gia, tội phạm mới nổi, tội phạm mạng, di dân, tị nạn kinh tế, dịch bệnh, kinh tế ngầm, tội phạm rửa tiền. 
1.1. Sinh viên với tà đạo “Hội thánh đức chúa trời”

Thời gian gần đây tà đạo “Hội Thánh đức chúa trời Mẹ” liên tục truyền bá tư tưởng cực đoan và tập trung vào học sinh, sinh viên và giới trẻ gây ra hệ luỵ to lớn cho gia đình và xã hội. Bộ Công an đã tập trung chỉ đạo các đơn vị, địa phương kiên quyết loại trừ Hội này nhằm ngăn chặn sự lan rộng của việc truyền bá. 
Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Cục An ninh Chính trị nội bộ, Bộ Công an để nắm bắt và quản lý vụ việc đồng thời tăng cường công tác quản lý đối với học sinh, sinh viên, thông tin tới học sinh, sinh viên bằng nhiều kênh khác nhau để chủ động tránh bị dụ dỗ, lôi kéo. 
1.2. An ninh mạng

Hiện nay, tình hình an ninh mạng, tội phạm công nghệ cao trên thế giới và ở Việt Nam diễn biến phức tạp, nổi lên là:

Thứ nhất, sử dụng không gian mạng để tấn công nhằm phá hoại, gây đình trệ hệ thống hạ tầng công nghệ thông tin, hoạt động của cơ quan, tổ chức và cá nhân. 
Thứ hai, tấn công vào cơ sở dữ liệu các cơ quan, tổ chức, tập đoàn kinh tế lớn nhằm thu thập, trộm cắp thông tin, dữ liệu.

Thứ ba, tấn công nhằm chiếm quyền điều khiển máy tính, thiết bị số, truy cập bất hợp pháp vào hệ thống công nghệ thông tin của các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp chiếm quyền điều khiển từ xa, thay đổi giao diện Website hoặc cơ sở dữ liệu... nhằm mục đích tống tiền hoặc hạ uy tín của các đơn vị này.

Thứ tư, sử dụng không gian mạng để tuyên truyền phá hoại tư tưởng, phá hoại nội bộ, kích động biểu tình, bạo loạn, lật đổ chính quyền. 
Thứ năm, lợi dụng kết nối Internet để thực hiện tội phạm, nổi lên là lừa đảo chiếm đoạt tài sản thông qua hoạt động kinh doanh đa cấp, thương mại điện tử; …

Thứ sáu, tội phạm sử dụng công nghệ cao đang ngày càng gây ra nhưng thiệt hại lớn đối với sự phát triển của mỗi quốc gia và trên toàn thế giới.

1.3. Tội phạm xuyên quốc gia
Tội phạm mua bán người thời gian gần đây diễn biến phức tạp hơn, tính chất, quy mô và thủ đoạn hoạt động phạm tội ngày càng tinh vi, xảo quyệt, có tổ chức chặt chẽ và xuyên quốc gia. 
1.4. Tội phạm ma túy

Hoạt động của tội phạm ma túy tại các địa bàn giáp biên giới với Trung Quốc, Lào diễn biến phức tạp. 
1.5. Khủng bố
 Những năm gần đây xảy ra rất nghiêm trọng, hành vi ngày càng tàn bạo, gây thiệt hại nặng nề đến con người, tài sản, đe dọa nghiêm trọng an ninh quốc gia và cộng đồng quốc tế.

1.6. Bạo lực học đường

Bạo lực học đường trở thành quan tâm của nhiều gia đình, nhà trường, nỗi trăn trở của toàn xã hội. 
2. Tình hình tội phạm sử dụng công nghệ cao
2.1. Tội phạm sử dụng công nghệ cao xâm phạm ANQG

2.2. Tội phạm sử dụng công nghệ cao xâm phạm TTATXH

Các loại tội phạm truyền thống ngày càng có xu hướng cấu kết với tội phạm SDCNC để thực hiện hành vi phạm tội gây thiệt hại nghiêm trọng và ngày càng khó khăn cho công tác phát hiện điều tra khám phá. Cụ thể:

- Trong lĩnh vực an ninh, an toàn mạng: Tình hình an ninh mạng ở Việt Nam có nhiều diễn biến phức tạp.
- Hoạt động kinh doanh đa cấp biến tướng: Các hệ thống giao dịch này đang có xu hướng nở rộ ở các tỉnh trong cả nước, nhất là các tỉnh vùng sâu, vùng xa.
-
Trong lĩnh vực thương mại điện tử: Tình trạng lừa đảo chiếm đoạt tài sản qua mạng Internet, mạng viễn thông diễn biến phức tạp. 
- Trong lĩnh vực thanh toán thẻ, thanh toán điện tử: Tình hình trộm cắp, mua bán, trao đổi, sử dụng trái phép thông tin thẻ tín dụng để đặt vé máy bay, mua bán các loại hàng hóa có giá trị cao hoặc thanh toán khống diễn ra rất phức tạp.
- Trong lĩnh vực viễn thông: Tình trạng phát tán thư rác, tin nhắn rác có nội dung quảng cáo, lừa đảo, tuyên truyền văn hóa phẩm đồi trụy, đánh bạc… ngày càng gia tăng gây bức xúc cho người sử dụng thuê bao di động.
- Trong lĩnh vực bản quyền phần mềm máy tính: Tỉ lệ vi phạm bản quyền phần mềm tại Việt Nam vẫn ở mức cao.
- Đối với bản quyền phim ảnh, nhạc số: 
- Tình hình vi phạm bản quyền trò chơi điện tử trực tuyến: Trong lĩnh vực game trực tuyến, tình hình vi phạm bản quyền diễn ra phổ biến và có phần công khai hơn. 
3. Một số giải pháp trọng tâm
- Chủ động phối hợp với cơ quan công an và các cơ quan chức năng ở địa phương để có phương án nhằm tăng cường giáo dục, định hướng, nắm bắt về tư tưởng chính trị, nâng cao ý thức cảnh giác đối với âm mưu và hoạt động chống phá Việt Nam của các thế lực thù địch. Tuyên truyền, giáo dục, quản lý để người học không bị kích động, lôi kéo tham gia tụ tập đông người trái với quy định của pháp luật.

- Có kế hoạch cụ thể và chủ động phối hợp với chính quyền địa phương, các tổ chức đoàn thể và gia đình người học, đặc biệt là cơ quan công an trong công tác đảm bảo an ninh, trật tự, phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội. Định kỳ phối hợp với công an địa phương tổ chức giao ban, kiểm tra nắm tình hình, bàn biện pháp quản lý người học ở ngoại trú.

 - Phối hợp chặt chẽ với gia đình người học, công an địa phương và các cơ quan chức năng có biện pháp phòng ngừa, phát hiện, ngăn chặn những tác động tiêu cực trong việc sử dụng dịch vụ internet, trò chơi điện tử, điện thoại di động,...đối với người học. Chủ động kiến nghị với chính quyền địa phương có biện pháp kiểm tra, giám sát, giải toả các hàng quán, dịch vụ xung quanh trường học, ký túc xá nếu có biểu hiện phức tạp về an ninh, trật tự, hoạt động vi phạm pháp luật. 

- Đảm bảo nội dung, đổi mới phương pháp giáo dục tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống đối với người học trong các môn học chính khoá và hoạt động ngoại khoá. Chú trọng công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật đối với người học, cán bộ, nhà giáo.
- Thực hiện nghiêm túc các quy định có liên quan đến vấn đề hội nhập, hợp tác quốc tế về giáo dục và đào tạo, tiếp nhận, sử dụng viện trợ, học bổng của cá nhân, tổ chức  nước ngoài; chủ động cung cấp cho cơ quan công an thông tin, tình hình hoạt động liên quan đến yếu tố nước ngoài để phối hợp trong công tác bảo đảm an ninh, trật tự.

- Phát huy hiệu quả vai trò của các tổ chức đoàn thể trong nhà trường, các hoạt động tự quản của người học trong công tác bảo đảm an ninh, trật tự nhà trường.

- Thường xuyên kiện toàn để duy trì hiệu quả hoạt động của Ban chỉ đạo, lực lượng chuyên trách công tác bảo vệ an ninh, trật tự và đơn vị phụ trách công tác học sinh, sinh viên. Đầu tư nhân lực, kinh phí, trang thiết bị cần thiết để các lực lượng này hoàn thành tốt nhiệm vụ.

- Hiệu trưởng nhà trường định kỳ chủ trì tổ chức đối thoại với người học và cán bộ, nhà giáo để phát hiện, đề xuất với cấp trên hoặc giải quyết theo thẩm quyền nguyện vọng chính đáng của người học và cán bộ, nhà giáo; xử lý kịp thời biểu hiện gây mất an ninh nội bộ, tham nhũng, lãng phí, quan liêu, mất đoàn kết, khiếu kiện tập thể, vượt cấp.
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