Ngày 17/11/2018 
SINH HOẠT CHUYÊN MÔN THEO NGHIÊN CỨU BÀI HỌC CẤP TRƯỜNG
Tổ chức hoạt động GDNGLL cho HS lớp 1 theo hình thức trải nghiệm và sân khấu hóa.

Chủ đề: Chăm sóc giáo dục sức khoẻ “Giữ sạch đôi tay bằng xà phòng diệt khuẩn”
------------------

I. Dự chuyên đề do GV và HS khối 1 thực hiện
II. Thảo luận:

1. Đ/c Tình trình bày ý tưởng thực hiện chuyên đề.

2. Toàn trường tham gia thảo luận:
- Ý kiến đ/c Ng.Huyền: Bài học được tổ chức dưới dạng sân khấu hóa nên rất thu hút sự chú ý của học sinh, các em hào hứng tham gia các hoạt động học tập. Nội dung bài học được truyền tải qua các tiểu phẩm ngắn, gần gũi với sinh hoạt hàng ngày của các em nên các em đều tự tin đưa ra ý kiến của mình trước các tình huống thảo luận. Bên cạnh đó, việc trình chiếu các hình ảnh thực tế giúp các em dễ dàng nhớ được các bước rửa tay bằng xà phòng và thực hành tốt.
- Ý kiến đ/c P.Thuý: HS có nhiều cơ hội tham gia các hoạt động thực hành, vận dụng kiến thức vào chơi trò chơi tốt.
- Ý kiến đ/c Lịch: Mục tiêu, ý tưởng xây dựng bài dạy sáng tạo, phù hợp yêu cầu nhiệm vụ năm học. GV giảng dạy (đ/c Tình) nhiệt tình, có năng lực tổ chức cho HS học tập tập trung, trải nghiệm; khắc sâu được kiến thức cơ bản của bài, khai thác mở rộng hợp lí với thực tế trình độ HS. Lớp học sôi nổi, HS nắm được những kiến thức, kĩ năng cần thiết. Tuy nhiên, ý thức học tập của HS chưa tốt, còn nói chuyện tự do gây ồn ào, mất trật tự, ảnh hưởng đến việc nghe giảng (GVCN quản lí lớp chưa tích cực; cần phải rèn nền nếp cho lớp ngay để chuẩn bị cho hội thi GVG cấp huyện).
- Ý kiến đ/c Hương : Bài dạy đảm bảo kiến thức cơ bản chính xác. Tích hợp được các nội dung dạy học đảm bảo giáo dục toàn diện. Vận dụng các phương pháp và hình thức tổ chức dạy học linh hoạt phát huy tính năng động, sáng tạo của HS. HS có nhiều cơ hội tham gia các hoạt động thực hành, trải nghiệm, chủ động, tích cực, mạnh dạn, tự tin trong học tập.
3. Đ/c Ngân kết luận:
      - Tổ chức hoạt động GDNGLL theo hình thức trải nghiệm và sân khấu hóa có thể áp dụng đối      với tất cả các khối lớp.   

     - Các tổ trưởng, tổ phó kết hợp cùng Ban chuyên môn nghiên cứu kĩ chương trình để xây dựng kế hoạch hoạt động ngay từ đầu năm. Có thể dồn 2 hoặc 3, 4 tiết GDNGLL tuỳ từng chủ đề để xây dựng kế hoạch tổ chức trong toàn khối.
      - Giao cho các khối trao đổi, thảo luận nội dung chương trình GDNGLL của khối lớp mình để xây dựng kế hoạch tổ chức cho HS vào năm học sau (ít nhất mỗi khối 1 chuyên đề).
























