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KẾ HOẠCH
Tổ chức Tết Trung thu với chủ đề 
“Vầng trăng cho em – Thắp sáng ước mơ thiếu nhi Thanh Hà” năm 2015
---------------------

Thực hiện chương trình công tác Đội và phong trào thiếu nhi năm 2015,và kế hoạch số 08 – KH/HĐĐ ngày 07/9/2015 của Hội đồng Đội tỉnh về việc tổ chức chương trình Tết trung thu năm 2015, Hội đồng Đội huyện triển khai kế hoạch  tổ chức chương trình Tết trung thi với chủ đề “ Vầng trăng cho em – Thắp sáng ước mơ thiếu nhi Thanh Hà” cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

 - Tạo cơ hội để tất cả trẻ em, thiếu nhi trong toàn huyện được tham gia đón Tết Trung thu vui vẻ, an toàn, lành mạnh, thân thiện, bình đẳng, tiết kiệm và bổ ích.

 - Là dịp để thiếu nhi toàn huyện gặp gỡ, giao lưu nhân dịp đầu năm học mới. Đồng thời trao học bổng, trao quà cho những học sinh có hoàn cảnh khó khăn vượt khó học tốt, có thành tích xuất sắc trong học tập, rèn luyện, công tác Đội.
 - Tăng cường sự quan tâm của các cấp uỷ Đảng, chính quyền và toàn xã hội. Vận động sự quan tâm, giúp đỡ, tạo điều kiện về tinh thần, vật chất của các cơ quan, đoàn thể, các tổ chức kinh tế - xã hội và các cá nhân đối với đội ngũ cán bộ Đội, đội viên, học sinh.
 - Chương trình “Vầng trăng cho em – Thắp sáng ước mơ thiếu nhi Thanh Hà” năm 2015 phải được tổ chức trang trọng, ý nghĩa, thiết thực, đảm bảo hiệu quả, an toàn.

II. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM 

1. Thời gian: từ ngày 24/9/2015 – 26/9/ 2015  

2. Địa điểm: Căn cứ vào tình hình thực tế của từng địa phương tiến hành lựa chọn địa điểm tổ chức cho phù hợp. 
III. THÀNH PHẦN

1. Đại biểu khách mời:

- Lãnh đạo cấp uỷ, chính quyền và các ban, ngành, đoàn thể địa phương.
- Hội đồng Đội cùng cấp;

- Chi bộ, BGH và toàn thể các thầy, cô giáo các cấp học tại đại phương.
- Các tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp, các lực lượng xã hội có nhiều đóng góp cho Thiếu nhi.

2. Thành phần tham gia: 100% các em Thiếu nhi sinh hoạt, học tập tại các địa phương.
IV. NỘI DUNG CHƯƠNG TRÌNH
Căn cứ vào đặc điểm thực tế của địa phương đơn vị lựa chọn nội dung cho phù hợp với đơn vị mình. Tết Trung thu “Vầng trăng cho em – Thắp sáng ước mơ thiếu nhi Thanh Hà” năm 2015 cho Thiếu nhi có thể được tổ chức với nhiều nội dung phong phú như: 

+ Thi bầy mâm cỗ đẹp, thi nấu ăn, …;
+ Đọc thư chúc Tết Trung thu của Chủ tịch nước;
+ Tổ chức Liên hoan các trò chơi dân gian, ...;
+ Tổ chức Chương trình văn nghệ “Vầng trăng cho em – Thắp sáng ước mơ thiếu nhi Thanh Hà” ;
+ Tổ chức giao lưu văn nghệ, kể chuyện với Chủ đề “Vui hội trăng rằm”, “Trung thu nhớ Bác”, “Vầng trăng yêu thương”, …

+ Múa Lân, sư, rồng; Hoạt cảnh sự tích Trung thu; Giao lưu với các nhân vật trong chuyện cổ tích: chị Hằng, chú Cuội…

+ Tặng quà, sổ tiết kiệm, quần áo, sách vở, đồ dùng học tập, phương tiện đến trường cho Thiếu nhi tiêu biểu có hoàn cảnh khó khăn vươn lên học tốt.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp huyện
- Xây dựng Kế hoạch triển khai tới Hội đồng đội các xã, thị trấn và Liên đội các trường TH, THCS trong huyện tổ chức các hoạt động vui Tết Trung thu cho thiếu nhi.
- Huy động các nguồn lực tặng quà cho các em thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn.
2. Hội đồng đội các xã, thị trấn: 
- Căn cứ vào Kế hoạch của huyện báo cáo xin ý kiến cấp ủy, chính quyền, xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động vui Tết Trung thu phù hợp với điều kiện của đại phương.

- Phối hợp với các các ban, ngành, đoàn thể, các Trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở tại địa phương huy động kinh phí, cơ sở vật chất cùng các nguồn lực xã hội tổ chức các hoạt động vui chơi, giải trí cho Thiếu nhi nhân dịp Tết Trung thu.
3. Liên đội các Trường TH, THCS trong huyện
- Trên cơ sở Kế hoạch của huyện, xây dựng kế hoạch cụ thể phù hợp với thực tiễn của đơn vị báo cáo Chi bộ, Ban Giám hiệu nhà trường về việc tổ chức Tết Trung thu “Vầng trăng cho em – Thắp sáng ước mơ thiếu nhi Thanh Hà”. 

- Chủ động phối hợp với Đoàn thanh niên, Hội đồng đội cùng cấp, các thầy, cô giáo, các tổ chức đoàn thể trong, ngoài nhà trường. Làm tốt công tác tuyên truyền và huy động mọi nguồn lực để tổ chức Chương trình Vui Tết Trung thu năm 2015 cho Thiếu nhi ở đơn vị mình đạt kết quả tốt.
Tổ chức các hoạt động vui Tết Trung thu cho Thiếu nhi là hoạt động thiết thực thể hiện sự quan tâm của các cấp, các ngành và toàn xã hội dành cho tuổi thơ. Hội đồng Đội Huyện đề nghị Hội đồng đội các xã, thị trấn và Liên đội  các Trường Tiểu học, THCS trong huyện quan tâm chỉ đạo và tạo mọi điều kiện để Chương trình Vui Tết Trung thu cho Thiếu nhi tại địa phương, đơn vị mình đạt kết quả tốt./.

	Nơi nhận:

- Bí thư Đoàn các xã, thị trấn trong huyện;

- Liên đội trường TH, THCS trong huyện;

- Lưu VP./.
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